

Военный юбилей И.А. Гончарова

Из сводки СОВИНФОРМБЮРО за 27 сентября 1941 года:

«В течение ночи на 27 сентября наши войска вели бои с противником на всём фронте.

По неполным данным, на подступах к Ленинграду за несколько последних дней уничтожено свыше 4 тысяч немецких солдат и офицеров, 66 вражеских самолётов, 34 танка, свыше 30 орудий, 30 пулемётов, 20 миномётов, до 100 автомашин, много винтовок, автоматов и боеприпасов. На одном из участков Ленинградского фронта противник пытался 25 сентября перейти в наступление, но был отброшен с большими для него потерями. На поле боя осталось более 200 трупов немецких солдат и офицеров.

Звено бомбардировщиков части майора Щеголевых совершило успешный налёт на аэродром противника. С высоты 700 метров звено подвергло бомбардировке около 50 немецких самолётов, находившихся на аэродроме. Уничтожено и повреждено более 20 самолётов типа «Хейнкель» и «Мессершмитт».

Авиация, действующая на Западном направлении фронта, уничтожила за 24 сентября на земле и в воздушных боях 30 немецких самолётов, разбомбила 65 танков, больше 220 автомашин, склад с горючим, разрушила 3 казармы и 2 ангара, подавила 10 зенитных установок и батарею, сожгла железнодорожный состав».

А в Ульяновске в большом зале Дворца книги прошёл литературно-художественный Гончаровский вечер, посвящённый 50-летию кончины писателя.

Иван Александрович Гончаров ушёл из жизни 15/27 сентября 1891 года в Петербурге, в своей квартире на Моховой. Эта смерть была воспринята как колоссальная потеря для русской и мировой культуры. Более ста газет и журналов по всей России поместили некрологи или статьи в память о великом писателе.

В сентябре 1941 года в Ульяновске на родине писателя готовились отметить 50-летие со дня смерти великого земляка.

Ещё 3 ноября 1939 года директор краеведческого музея Я.А. Королёв подал в президиум Ульяновского горсовета докладную записку, в которой писал: «По согласованию с музейным отделом Наркомпроса, Государственным литературным музеем и отделом Агитации и Пропаганды Горкома об организации комитета по подготовке и проведению 50-летия со дня смерти гениального романиста-писателя И.А. Гончарова прошу Вас утвердить Комитет в составе пяти членов: Т. Королёва Я.А. (Краеведческий музей), Лошкиной (Дворец книги), Бейс (Пед.институт) (вероятно, П.С. Бейсов.- И.С.), Мягченко (Пед.институт), Смирнов (Гос.архив), под председательством т.Королёва, секретаря Лошкиной». (орфография документа сохранена. — И.С.)

В январе 1940 года Я.А. Королёв направил заведующему Ульяновским горсоветом (копии в облоно и музейный отдел Наркомпроса) письмо, в котором сообщил, что на научно-методическом совете музея 2 января 1939 года было принято решение войти в соответствующие организации с ходатайством о присвоении Ульяновскому краеведческому музею имени И.А. Гончарова, «ибо здание выстроено на народные средства в честь увековечивания уроженца гор. Симбирска И.А. Гончарова, ...которому другого памятника на его родине не имеется». Предполагалось также «обратиться ко всем учреждениям и частным лицам с просьбой передачи нашему музею всех материалов (вещей, писем, книг и т. д.) имеющих музейно-

историческое значение, связанных с памятью и именем И.А. Гончарова».

В августе 1940 года новый директор краеведческого музея Афанасьев в письме на имя заведующего облоно тов. Чепурнова напоминает: «В 1941 г. исполнится 50 лет со дня смерти писателя И.А.Гончарова. На его родине в Ульяновске организован комитет по проведению вышеуказанного юбилея. В настоящее время развёрнута подготовка к проведению юбилея. При Ульяновском музее организуется постоянная комната И.А.Гончарова. Это будет единственный памятник писателю на его родине.

Центральные музеи нам помогают в сборе соответствующих материалов, связанных с жизнью и деятельностью писателя И.А.Гончарова. Музейный отдел Наркомпроса ещё 13/X – 1939 г. просил Облоно оказать нам в этом вопросе помощь и отпустить необходимые ассигнования для этой цели.

Убедительно прошу Вас не замедлить с разрешением этого вопроса, чтобы не сорвать подготовку такого важного мероприятия». В Решении исполкома Куйбышевского областного Совета депутатов трудящихся от декабря 1940 года (дата не указана) «О проведении пятидесятилетнего юбилея со дня смерти писателя Гончарова» было записано:

«1. Обязать Облоно совместно с Союзом советских писателей и общественными организациями создать областной комитет по проведению Гончаровского юбилея и наметить практические мероприятия по популяризации жизни и литературного наследия писателя.

2. Обязать Исполком Ульяновского горсовета не позднее апреля месяца 1941 года открыть при местном краеведческом музее отдел, посвящённый жизни и творчеству Гончарова.

3. Обязать Исполком Ульяновского горсовета изыскать средства на благоустройство Гончаровской беседки в селе Винновке и обеспечить её охрану как памятника культуры, связанного с творчеством Гончарова.

4. Просить Президиум Верховного Совета РСФСР присвоить Ульяновскому музею имя писателя Гончарова и построить на родине писателя в г. Ульяновске памятник.

5. Обязать Областное издательство ко дню юбилея издать брошюру «Гончаров в Симбирске».

6. Разрешить Облоно израсходовать 11.000 рублей на расходы, связанные с проведением юбилея Гончарова».

В соответствии с принятым решением был составлен «План работы Ульяновского комитета по подготовке и проведению пятидесятилетия со дня смерти И.А. Гончарова» из трёх разделов.

В организационной части предусматривалось:

«1. К 1 мая 1941 года закончить полное оборудование и оформление комнат, посвящённой памяти И.А. Гончарова, в том числе приобрести бюст Гончарова и картины «Фрегат «Паллада» в океане», «Старый Симбирск» – вид с Венца, «Маршрутную карту плавания фрегата «Паллада». Отв. Ужинкина.

2. К 1 июня 1941 г. вывесить на Дом-памятник Гончарову мемориальную доску. Текст изготовить к 15/X – 1940 г. Отв. Афанасьев.

3. Произвести окраску ограды памятника-беседки Гончарова на «Обрыве» и озеленить площадку. Работу закончить к 15 июня 1941 г. Отв. Афанасьев.

4. Поставить вопрос перед Горсоветом и Облисполкомом о присвоении звания Ульяновскому музею, находящемуся в Доме-памятнике Гончарову, имени И.А. Гончарова. Отв. Афанасьев.

5. Организовать выезд в Репьёвку с целью выявления и оформления материала по вопросу пребывания в этом селе И.А. Гончарова. Отв. Ужинкина.

6. Командировать (пропуск в оригинале. – И.С.) в г. Москву с целью сбора материалов по Гончаровскому вопросу. Срок выполнения к 15 декабря 1940 г.

7. Организовать по предприятиям, учреждениям и учебным заведениям комиссии по подготовке и проведению Гончаровского юбилея».

К 15 мая 1941 года планировался выпуск брошюр: «Биография и творчество И.А. Гончарова», «И.А. Гончаров в Симбирске», «Автографы и библиотека Гончарова в Ульяновске», «И.А. Гончаров (портреты и рисунки)». Заниматься этим было поручено преподавателю пединститута П.С. Бейсову. Кроме того, к 1 мая 1941 года предлагалось организовать «выпуск фотокарточек Гончаровского материала с целью распространения среди населения», отпечатать в типографии афиши и программы проведения Гончаровского юбилея. За эту работу отвечала Ужинкина.

Предполагалось развернуть широкую агитационно-массовую работу. П.С. Бейсов в срок до 1 февраля 1941 г. должен был провести семинар докладчиков по вопросу «Жизнь и деятельность И.А. Гончарова», а Е. Ложкина – семинар беседчиков по тому же вопросу.

Н.Н. Смирнов должен был с июня по 15 сентября 1941 года организовать проведение лекций, докладов и бесед о Гончарове в учреждениях и на предприятиях города, а также в учебных заведениях, и организовать цикл радиолекций.

Е. Ложкиной поручалось опубликовать ряд статей о жизни и деятельности Гончарова в местной газете «Пролетарский путь» и в областной – «Волжская коммуна», а также с июня по 15 сентября 1941 года выпустить по предприятиям и учебным заведениям газеты, посвящённые Гончаровскому юбилею, а в библиотеках города организовать книжные выставки о творчестве писателя.

Также планировалось договориться с городским драмтеатром о включении в план работ подготовку театра к юбилею Гончарова.

Была составлена смета, где предусматривалось на оборудование гончаровской комнаты при Ульяновском музее потратить 4425 рублей, на издательскую работу 3362 руб. 96 коп., на проведение торжественного заседания (наём помещения в театре, оркестр, художественная часть, приглашение гостей, художественное оформление театра и музея) 3350 руб.

В 1941 году в центральной и местной прессе появился ряд публикаций ульяновских исследователей, предварявших юбилей. Так, в «Литературной газете» за 20 апреля появилась статья Н. Варламова «На родине И.А. Гончарова», а в мартовском номере газеты «Пролетарский путь» – статья Е. Ложкиной «Дар И.А. Гончарова библиотеке».

Как видим, планы организаторов юбилея были очень серьёзны и обширны. Но началась война, и многое из намеченного осуществить не удалось. Тем не менее «День памяти И.А. Гончарова» всё же состоялся. 27 сентября 1941 года в 8 часов вечера в Большом зале Дворца книги прошёл литературно-художественный Гончаровский вечер, подготовленный сотрудниками Дворца совместно с кафедрой литературы пединститута. Доклад о жизни и творчестве И.А. Гончарова был сделан научным сотрудником пединститута А.Н. Руденко.

А 30 сентября в драматическом театре состоялась премьера спектакля «Обрыв», поставленного народным артистом БССР П.С. Молчановым. Оформил представление художник Я.В. Глинка. В спектакле были заняты лучшие актёры театра: заслуженный артист БССР П.И. Иванов в роли Марка Волохова, М.Д. Светлов – в роли Бориса Райского. Веру играла актриса Е.А. Горская, Татьяну Марковну Бережкову – актриса М.С. Марусина.

4 октября в газете «Пролетарский путь» появилась рецензия М. Маркова, в которой отмечалось: «Всякой похвалы заслуживает попытка театра ... подать зрителю спектакль, построенный на превосходном литературном материале романа нашего великого реалиста». Спектакль «Обрыв» вошёл в постоянный репертуар ульяновского театра.

В памятные дни в газете «Пролетарский путь» были опубликованы большие статьи Н. Варламова «Здесь родился Гончаров» и Т. Баймут «И.А. Гончаров (к 50-летию со дня смерти писателя)».

Традицию отмечать Дни памяти И.А. Гончарова возродили сотрудники созданного в Ульяновске музея И.А. Гончарова. С 1990 года они проводятся ежегодно и собирают в стенах музея всех, кому дорого имя великого писателя (на фото).



Ирина Смирнова,
заведующая

Историко-мемориальным
центром-музеем И.А. Гончарова

P.S.

Кстати, в 1918 году Гончаровскую улицу переименовали в улицу К. Маркса. Это имя она и носила больше двадцати лет, пока в траурные гончаровские дни 1941 года ей не вернули прежнее название. А в честь основоположника коммунизма назвали бывшую Дворцовую, которая после революции стала улицей имени Лассаля – сподвижника Маркса и Энгельса.